



УДК 811.161.1

<https://www.doi.org/10.33910/2687-0215-2020-2-2-179-185>

ВАРИАТИВНОСТЬ АКЦЕНТНЫХ ТИПОВ СПРЯГАЕМЫХ ФОРМ ГЛАГОЛОВ НА МАТЕРИАЛЕ БАЗЫ ДАННЫХ ПРОЕКТА «РЕАЛЬНАЯ ГРАММАТИКА»

Ю. В. Меньшикова¹, Е. А. Шувалова^{✉1}

¹ Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена,
191186, Россия, г. Санкт-Петербург, наб. реки Мойки, д. 48

STRESS VARIATION OF CONJUGATED VERBS IN RUSSIAN: EVIDENCE FROM THE INTEGRATED DATABASE OF THE REAL GRAMMAR PROJECT

Yu. V. Menshikova¹, E. A. Shuvalova^{✉1}

¹ Herzen State Pedagogical University of Russia, 48 Moika Emb., Saint Petersburg 191186, Russia

Аннотация. Статья посвящена сопоставительному анализу двух основных методов определения акцентных типов спрягаемых глаголов в русском языке. Вариативность акцентных типов спрягаемых форм русских глаголов наглядно выявляется в интегрированной базе данных проекта «Реальная грамматика», демонстрирующей новаторский подход к системно-структурной парадигме современного русского языкознания. При составлении базы использовались данные фундаментальных исследований: «Грамматического словаря» А. А. Зализняка и двухтомного академического издания под редакцией Ю. Н. Шведовой — «Русская грамматика». При заполнении полей базы учитывались: вариативность орфографии, нерегулярность словоформ, варианты индексов фонемного состава и важная фонетическая характеристика — вариативность ударений (акцентных типов). Ударение рассматривается в статье в свете изучения устной речи в целях определения языковой нормы и выбора предпочтительного варианта произнесения слова. Анализируются четыре акцентных типа русского спрягаемого глагола, представленные авторами «Русской грамматики», — А, В, С и D. Указанные акцентные типы сопоставляются с характеристиками ударения, заложенными А. А. Зализняком в глагольные индексы. Градации Зализняка, количество которых оказалось больше, сравниваются с градациями «Русской грамматики». В статье также приводится сводная таблица акцентных типов, составленная на основе данных «Грамматического словаря» А. А. Зализняка и «Русской грамматики»-80

Abstract. The article presents a comparative analysis of two main approaches to the definition of stress types of conjugated Russian verbs. The variation of stress types is clearly revealed in the Integrated Database of the Real Grammar project, which demonstrates an innovative approach to the system/structural paradigm of modern Russian linguistics. The Database was compiled using the data from two fundamental studies, namely, the Grammar Dictionary by A. A. Zaliznyak and a two-volume academic publication — A Russian Grammar — edited by Yu. N. Shvedova. The Database takes into account such parameters as spelling variability, irregular word forms, variants of phonemic composition indices, and an important phonetic characteristic — the variability of word stress (stress types). The article analyses stress from the perspective of speech in order to determine the language standard and choose the most popular pronunciation of the word. A Russian Grammar identifies four accent types of Russian conjugated verbs: A, B, C, and D. These accent types are compared with the stress characteristics laid down by Zaliznyak in the verb indexes. Zaliznyak's gradations are bigger in number than those identified in A Russian Grammar. The article provides a summary table based on the data from the Grammar Dictionary and A Russian Grammar. The Database of the Real Grammar project is based on authoritative sources. It is continuously replenished with information about various parts of speech of the Russian language. Hence, it is a unique resource that provides numerous opportunities for linguists interested in various aspects of language history, grammar, morphology, phonetics, phonology, etc. The general patterns, as well

под редакцией Ю. Н. Шведовой. Для объективизации оценки частотности употребления словоформ (при наличии вариативности) привлекался электронный ресурс «Национальный корпус русского языка». Интегрированная база данных проекта «Реальная грамматика», основывающаяся на авторитетных источниках и поступательно пополняющаяся сведениями о различных частях речи русского языка, является уникальным ресурсом и предоставляет широкое поле деятельности для лингвистов, занимающихся различными направлениями истории языка, грамматики, морфологии, фонетики, фонологии и т. д. Рассмотренные общие закономерности, как и частные случаи глагольной вариативности, на самом деле являющиеся типическими для глаголов, не вошедших в базу данных, представляют интерес для дальнейшего научного исследования глаголов русского языка.

Ключевые слова: русский язык, база данных, ударение, акцентный тип, глагол, вариативность.

Целью проекта, обозначенного как «Реальная грамматика», не в противовес грамматике общепринятой, а, скорее, для уточнения ожидаемого результата, является создание «одной из грамматик, в идеале представляющих грамматический механизм языка» и необходимой «для теоретического осмысления и отражения всей совокупности явлений, относящихся к языку, речи и речевой деятельности» (Касевич, Меньшикова 2016, 27–28). Речь идет о грамматике говорящих/слушающих, то есть как раз о реальной грамматике, опирающейся на узу, в которой «перевод грамматических (морфологических) форм из привычной орфографической записи в фонологическую меняет — в ряде случаев радикально — облик парадигм» (Касевич, Меньшикова 2016, 26). Для реализации поставленной цели в рамках проекта ведется работа по созданию интегрированной базы данных (БД), содержащей сведения о графическом и звуковом (фонемном) облике изменяемых частей речи и их формообразующих составляющих, морфологические характеристики форм, информацию об особенностях построения парадигмы в соответствии с «Грамматическим словарем» А. А. Зализняка, а также их акцентологические характеристики в соответствии с классификацией «Грамматического словаря» и классификацией «Русской грамматики» под редакцией Н. Ю. Шведовой. Каждый тип информации, относящийся к конкретной форме, размещается в отдельном поле; совокупность полей, относящихся к каждой форме, дает представление о грамматических и звуковых особенностях каждой формы. Такая организация БД позволяет проводить целый спектр исследований, связанных с систематизацией знаний о морфологической и фонетической организации изменяемых частей речи.

В статье представлены результаты сопоставительного анализа основных подходов к определению акцентных типов русских глаголов, отраженных в «Грамматическом словаре» и в «Русской грамматике». «В базе представлено около 450 моделей глагольного словоизменения, отражающих все особенности глагольного формообразования, зафиксированные словарем Зализняка» (Меньшикова, Хохлова, Шувалова 2020), в том числе существующую вариативность — как графическую, так и звуковую, в частности вариативность ударения и ее отражение в классификациях словаря и грамматики.

«Русская грамматика» представляет четыре акцентных типа русских спрягаемых глаголов: А, В, С и D (Шведова 1980, 679). Акцентный тип А характеризуется неподвижным

as the particular cases of verb variation, which are actually typical for verbs that are not included in the Database, lay the foundation for further research in Russian verbs.

Keywords: Russian language, database, accent, accent types, verb, variation.

ударением на одном и том же слогe основы (последнем или не последнем): *рисовать, требовать*. Неподвижное ударение на основе имеют все глаголы с ударением не на последней гласной основы. Акцентный тип В характеризуется ударением на последнем слогe основы в прошедшем времени, а в настоящем (будущем) времени и в повелительном наклонении — на флексии: *клевать, утомить*. Акцентный тип С характеризуется ударением на последнем слогe основы в прошедшем времени, а в настоящем (будущем) времени — на флексии в 1 лице единственного числа и на основе в остальных формах; в повелительном наклонении ударение, как и в 1 лице единственного числа, падает на флексию: *осудить, смотреть*. Акцентный тип D: характеризуется ударением на флексии во всех спрягаемых формах (в словоформах с нулевыми флексиями — условным ударением на флексии): *соблюсти, учесть*.

В «Грамматическом словаре» А. А. Зализняка градаций больше. В каждом глагольном индексе, характеризующем глаголы, присутствуют две латинские буквы, разделенные знаком « / », первая из которых относится к настоящему (будущему) времени, а вторая — к прошедшему (Зализняк 2009, 80–81).

Буквы индекса настоящего (будущего) времени: a/ — постоянное ударение на основе; b/ — постоянное ударение на окончаниях (кроме нуля (#), -ь, -й, -те, -ся); c/ — в 1 лице единственного числа ударение падает на окончание, в повелительном наклонении (без учета форм множественного числа) — ударение на окончании, в остальных формах — на основе. Для глагола *хотеть* вводится отдельная схема ударения настоящего (будущего) времени — *с/*.

Буквы индекса прошедшего времени: /a — постоянное ударение на основе; /b — постоянное ударение на окончаниях; /c — в женском роде ударение на окончании, в остальных формах — на основе. Для глаголов *дать* и *взять* вводится особая схема ударения прошедшего времени — */с*.

Возможные сочетания: a / a, a / b, a / c, b / a, b / b, b / c, c / a, c / b, c / c. **Чистые совпадения по описанию в обоих источниках:** A = a / a; B = b / a; C = c / a; D = b / b. **Прочие сочетания:** буквенный индекс a / b (1 глагол) — нерегулярный акцентный тип: *лечь*; буквенный индекс a / c (4 глагола) — нерегулярный акцентный тип: *быть, избыть, убыть, побыть*; буквенный индекс b / c (45 глаголов) — акцентный тип В: *родить, спать, поспать, подозвать, рвать, сорвать, соткать, лгать, солгать, брать, забрать, звать, назвать, запереть, умереть, отпереть, опить, допить, распить, отпить, гнуть, сгнуть, начать, занять, зачать, перенять, жить, изжить, ожить, прожить, пережить, плыть, уплыть, клясть, заклясть, проклясть, издать, продать, передать*; вариативность буквенных индексов b / c // b / a: *ткать, прясть, перемереть, опереть*; особый случай — буквенный индекс b / с акцентный тип В: *дать, взять*; буквенный индекс c / b (2 глагола) — нерегулярный акцентный тип: *мочь, превозмочь*; буквенный индекс c / c (10 глаголов) — нерегулярный акцентный тип: *внять*; акцентный тип С: *гнать, загнать, согнать, отнять, принять, поднять, снять, предпринять, приподнять*.

Нерегулярный акцентный тип (буквенный индекс a / c) глаголов на «-быть» при переходе ударения на приставку в глаголе «выбыть» меняется на акцентный тип А (буквенный индекс a / a). «Русская грамматика» подчеркивает: «Особое место занимает префикс “вы-”, который в глаголах совершенного вида всегда ударен. В глаголах несовершенного вида префикс “вы-” всегда безударный; исключение: *выглядеть*» (Шведова 1980, 687).

На основании выявленных соответствий была составлена сводная таблица (см. таблицу 1), отражающая общую картину соответствий акцентных типов глаголов в «Русской грамматике» и буквенных индексов в «Грамматическом словаре».

Табл. 1. Соответствие акцентных типов глаголов в «Русской грамматике» и буквенных индексов в «Грамматическом словаре»

| Русская грамматика | А | В | С | Д | Нерегулярный акцентный тип |
|------------------------|-----|------------|-----|-----|----------------------------|
| Грамматический словарь | а/а | б/а | с/а | b/b | а/а, а/б, а/с |
| | | б/с (б/с̇) | с/с | | с/б, с/с |

Рассмотрим подробнее соответствие акцентных типов глаголов в «Русской грамматике» и буквенных индексов в «Грамматическом словаре» на примере глагола *внимать* с помощью фрагмента БД, демонстрирующего поля базы, так или иначе касающиеся акцентологических характеристик этого глагола. Глагол *внимать* имеет ударение на основе во всех формах (см. поле К в таблице 2) и относится к акцентному типу А по классификации «Русской грамматики» (см. поле АА в таблице 2). В словаре Зализняка этот глагол характеризуется сложным индексом — 1а / а [б а/а // бс /а Δ] (см. поле АВ в таблице 2) и колеблется между первым и шестым формообразовательными классами в соответствии с классификацией глагольных классов А. А. Зализняка (первый — *внимаю, внимает*) и (шестой — *внемлю, внемлет*). В повелительном наклонении глагол обладает двумя орфографически инвариантными формами (*внемли, внемлите*), отличающимися ударением, глагольным классом и акцентным типом (информация отражена в таблице 2).

Табл. 2. Вариативность акцентных типов глагола «внимать»

| А | К | АА | АВ | АF | АG | АI | АL | АM | АN | АO | АP |
|----------|-------------|-----|-----------------------|----------|--------------|-------------|------------|------------|------|------|------|
| внимать | вн'има'т' | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | нет | нет | нет | нет | нет | 1а/а | нет | нет |
| внимаю | вн'има'йу | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | внемлю | вн'е'мл'у | вн'имл'у' | акц. тип А | акц. тип С | 1а/а | ба/а | бс/а |
| внимаешь | вн'има'иш | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | внемлешь | вн'е'мл'иш | нет | акц. тип А | нет | 1а/а | ба/а | нет |
| внимает | вн'има'ит | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | внемлет | вн'е'мл'ит | нет | акц. тип А | нет | 1а/а | ба/а | нет |
| внимаем | вн'има'им | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | внемлем | вн'е'мл'им | нет | акц. тип А | нет | 1а/а | ба/а | нет |
| внимаете | вн'има'ит'и | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | внемлите | вн'е'мл'ит'и | нет | акц. тип А | нет | 1а/а | ба/а | нет |
| внимают | вн'има'йут | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | внемлют | вн'е'мл'ут | нет | акц. тип А | нет | 1а/а | ба/а | нет |
| внимай | вн'има'й | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | внемли | вн'е'мл'и | вн'имл'и' | акц. тип А | акц. тип С | 1а/а | ба/а | бс/а |
| нет | нет | нет | нет | нет | нет | нет | нет | нет | нет | нет | нет |
| нет | нет | нет | нет | нет | нет | нет | нет | нет | нет | нет | нет |
| внимайте | вн'има'йт'и | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | внемлите | вн'е'мл'ит'и | вн'имл'ит'и | акц. тип А | акц. тип С | 1а/а | ба/а | бс/а |
| внимал | вн'има'л | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | нет | нет | нет | нет | нет | 1а/а | нет | нет |
| внимала | вн'има'ла | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | нет | нет | нет | нет | нет | 1а/а | нет | нет |
| внимало | вн'има'ла | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | нет | нет | нет | нет | нет | 1а/а | нет | нет |
| внимали | вн'има'ли | А | 1а/а [ба/а // бс/а Δ] | нет | нет | нет | нет | нет | 1а/а | нет | нет |

По результатам сопоставительного анализа распределения всех глаголов, представленных в БД по двум различным акцентологическим классификациям, было установлено, что самым распространенным случаем оказалось совпадение акцентного типа А по «Русской грамматике» с индексом а / а по Зализняку (182 глагола).

Индекс а / б по Зализняку при нерегулярном акцентном типе имеет только один глагол — *лечь*.

Интерес представляют и два обособленных глагола — *дать* и *взять* с индексом *b / ć*. Зализняк пишет: «У глаголов *дать* и *взять* представлена особая схема ударения — /ć (*дал*, *далá*, *далó* и *далó*, *дали*) (Зализняк 2009, 80). То же самое происходит при изменении в прошедшем времени глагола *взять*: *взял*, *взялá*, *взяло* и *взялó*, *взяли*. Кроме того, у глагола *дать* в прошедшем времени при отрицании возможен перенос ударения на частицу *не* (кроме форм женского рода): *не дал*, *не дало*, *не дали* (Шведова 1980, 691). «Русская грамматика» относит глагол *дать* к особым явлениям акцентного типа В, так как «*дать* имеет в форме среднего рода прошедшего времени варианты формы с ударением на основе и на флексии» (Шведова 1980, 687).

38 глаголов, включенных в БД, обладают инвариантным акцентным типом D по «Русской грамматике», что соответствует акцентному индексу *b / b* по Зализняку: *ползти*, *сползти*, *везти*, *увезти*, *пасти*, *спасти*, *нести*, *внести*, *блюсти*, *соблюсти*, *вести*, *отвести*, *мести*, *смести*, *расти*, *зарастить*, *грести*, *сгрести*, *честь*, *счесть*, *учесть*, *расчесть*, *запрячь*, *жечь*, *сжечь*, *зажечь*, *беречь*, *сберечь*, *волочь*, *уволочь*, *толочь*, *истолочь*, *печь*, *испечь*, *идти*, *найти*, *перейти*, *прийти*. Среди глаголов данного типа один глагол (*сечь*) имеет акцентологическую вариативность и колеблется между акцентными типами D и В, что отражено в индексах Зализняка *b / b* и *b / a*. Предпочтительным вариантом, который Зализняк указывает первым, является индекс *b / b*. Акцентным типом по «Русской грамматике» в этом случае является тип D, так как ударение неподвижно и сохраняется на окончаниях (в мужском роде прошедшего времени окончание нулевое, ударение условно подразумевается на флексии): *сечу́*, *сечёшь*, *сечёт*, *сечём*, *сечёте*, *сечу́т*, *сечётся*, *сечу́тся* (настоящее время); *сечи́*, *сечите́* (повелительное наклонение); *сёк*, *секла́*, *секло́*, *секли́*, *сёкся*, *секла́сь*, *секло́сь*, *секли́сь* (прошедшее время). Индекс *b / a* Зализняк соотносит с устаревшим вариантом глагола *сечь* в значении «бить розгами». В прошедшем времени в основе глагола сохраняется ударная гласная «е»: *сек*, *сékла*, *сékло*, *сékли*, *сékся*, *сékлась*, *сékлось*, *сékлись*. Таким образом, в поле AL (см. таблицу 2) из «Русской грамматики» попадает информация о вариативности: это акцентный тип В, который характеризуется ударением на последнем слоге основы в прошедшем времени. В остальных формах вариант совпадает с основным, так как ударение в настоящем времени и в повелительном наклонении сохраняется на флексии.

Несколько глаголов, содержащихся в базе, по классификации «Русской грамматики» колеблются между акцентными типами А, В и С. Это глаголы *орать* в значении «пахать» (акцентные индексы по Зализняку *c / a // b / a*), *замутить* (акцентные индексы по Зализняку *b / a // c / a*) и *блистать* (акцентные индексы по Зализняку *a / a // c / a*).

В «Русской грамматике» глагол *орать* с подвижным ударением относится к двум акцентным типам — С и В. Парадигма глагола с индексом *c / a* по Зализняку соответствует акцентному типу С: *орю́*, *орёшь*, *орёт*, *орём*, *орете*, *орют* (настоящее время); *ори́*, *орём*, *оремте*, *ори́те* (повелительное наклонение) *ора́л*, *ора́ла*, *ора́ло*, *ора́ли*, *орётся*, *орются*, *ора́лся*, *ора́лась*, *ора́лось*, *ора́лись* (прошедшее время). Альтернативная акцентная парадигма с индексом *b / a* по Зализняку в грамматике относится к типу В: *ору́*, *орёшь*, *орёт*, *орём*, *орёте*, *ору́т*, *орётся*, *ору́тся*.

Глагол *блистать* с индексами *a / a* и *c / a* по Зализняку в грамматике рассматривается в акцентных типах А и С соответственно.

Глагол *замутить* с индексом по Зализняку *b / a // c / a* в грамматике колеблется между акцентными типами В и С. Акцентологическая вариативность этого глагола интересна тем, что касается не только форм настоящего времени: *замучу́*, *замути́шь // замути́шь*, *замути́т // замути́т*, *замути́м // замути́м*, *замути́те // замути́те*, *замути́ят // замути́ят*; но и полной парадигмы повелительного наклонения: *замути́*, *замути́м // замути́м*, *замути́мте // замути́мте*, *замути́те*.

Особого внимания заслуживает акцентологическая вариативность среди глаголов, относящихся в «Русской грамматике» к акцентному типу А. Рассмотрим эту вариативность на примере глагола *страдать* с акцентным индексом по Зализняку а / а, способностью принадлежать как к первому, так и к шестому глагольному классу. На первый взгляд, этот глагол сохраняет акцентную структуру, свойственную типу А, — он имеет ударение на основе во всех формах как в современном варианте *страдать*, так и в устаревшем *страждать*. Разница в том, что при изменении по первому классу ударение падает на последнюю гласную «а» основы: *страдаю, страдаешь, страдает, страдаем, страдаете, страдают* (настоящее время); *страдай, страдайте* (повелительное наклонение); *страдал, страдала, страдало, страдали* (прошедшее время); а в шестом глагольном классе ударной становится первая гласная «а» основы: *стражду, страждаешь, страждет, страждем, страждете, страждут* (настоящее время); *стражди, страждите* (повелительное наклонение); *страждал, страждала, страждало, страждали* (прошедшее время).

Поскольку база данных по спрягаемым формам глагола, с помощью которой проводилось данное исследование, спроектирована таким образом, чтобы быть репрезентативной в плане разнообразия вариативных глагольных форм вообще и акцентологической глагольной вариативности в частности, результаты сопоставительного анализа разных подходов к классификации акцентных парадигм глагола могут быть распространены на всю систему русского глагола. Основные выводы, которые позволяет сделать проанализированный материал, связаны с целесообразностью выбора одной из рассмотренных классификаций в зависимости от целевых установок лингвиста, использующего одну из классификаций или обе классификации сразу. Представляется очевидным, что классификация, предложенная А. А. Зализняком, более системно отражает вариативность, представленную при образовании спрягаемых форм глагола. Преимуществом классификации, предлагаемой «Русской грамматикой», может быть названа большая компактность, что делает ее более удобной при использовании в учебных целях. Для грамматических и фонетических исследований русского глагола предпочтительнее использовать классификацию Зализняка. Проведенное исследование рассчитано на перспективу использования полученной информации при работе со звуковым обликом глагольных форм, цельнооформленность которых непосредственным образом связана с ударением.

Словари и источники

- Зализняк, А. А. (2009) *Грамматический словарь русского языка: Словоизменение*. 6-е изд., стереотип. М.: АСТ-Пресс, 795 с.
- Национальный корпус русского языка*. [Электронный ресурс] URL: <https://ruscorpora.ru/new/> (дата обращения 18.12.2020).

Литература

- Касевич, В. Б., Меньшикова, Ю. В. Множественность русских грамматик. В кн.: *Сборник тезисов Международного научного симпозиума «Русская грамматика 4.0» (Москва, 13–15 апреля 2016)*. М.: Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина, с. 26–29.
- Меньшикова, Ю. В., Хохлова, М. В., Шувалова, Е. А. (2020) Разработка базы данных грамматики говорящих/слушающих. В кн.: С. И. Богданов, С. В. Друговейко-Должанская, Ю. В. Меньшикова и др. (ред.). *Русский язык и культура. Взаимосвязи и взаимодействие: Материалы VI Международного педагогического форума (Сочи, 2–3 декабря 2019 года)*. СПб.: Изд-во РГПУ им. А. И. Герцена, с. 48–57.
- Шведова, Н. Ю. (ред.). (1980) *Русская грамматика: в 2 т. Т. 1. Фонетика. Фонология. Ударение. Интонация. Словообразование. Морфология*. М.: Наука, 783 с.

Dictionaries and Sources

- Zaliznyak, A. A. (2016) *Grammaticheskij slovar' russkogo yazyka: Slovoizmenenie*. 6th ed. Moscow: AST-Press Publ., 795 p. (In Russian)
Natsional'nyj korpus russkogo yazyka [Russian National Corpus]. [Online.] Available at: <https://ruscorpora.ru/new/> (accessed 18.12.2020). (In Russian)

References

- Kasevich, V. B., Men'shikova, Yu. V. (2016) Mnozhestvennost' russkikh grammatik. In: *Sbornik tezisov Mezhdunarodnogo nauchnogo simpoziuma "Russkaya grammatika 4.0" (Moskva, 13–15 aprelya 2016)*. Moscow: Pushkin State Russian Language Institute Publ., pp. 26–29. (In Russian)
 Men'shikova, Yu. V., Khokhlova, M. V., Shuvalova, E. A. (2020) Razrabotka bazy dannykh grammatiki govoryashhikh / slushayushhikh. In: S. I. Bogdanov, S. V. Drugoveyko-Dolzanskaya, Yu. V. Men'shikova et al. (eds.). *Russkij yazyk i kul'tura. Vzaimosvyazi i vzaimodeystvie: Materialy VI Mezhdunarodnogo pedagogicheskogo foruma (Sochi, 2–3 dekabrya 2019)*. Saint Petersburg: Herzen State Pedagogical University of Russia Publ., pp. 48–57. (In Russian)
 Shvedova, N. Yu. (ed.). (1980) *Russkaya grammatika: In 2 vols. Vol. 1. Fonetika. Fonologiya. Udarenie. Intonatsiya. Slovoobrazovanie. Morfologiya*. Moscow: Nauka Publ., 783 p. (In Russian)

Сведения об авторах

Юлия Владимировна Меньшикова, SPIN-код: 3494-3597, ORCID: 0000-0003-0647-404X, e-mail: yu.v.menshikova@gmail.com

Елена Александровна Шувалова, SPIN-код: 7109-8790, ORCID: 0000-0003-2236-6233, e-mail: eleneshuvalova@gmail.com

Для цитирования: Меньшикова, Ю. А., Шувалова, Е. А. (2020) Вариативность акцентных типов спрягаемых форм глаголов на материале базы данных проекта «Реальная грамматика». *Journal of Applied Linguistics and Lexicography*, 2 (2): 179–185. <https://www.doi.org/10.33910/2687-0215-2020-2-2-179-185>

Получена 20 марта 2021; прошла рецензирование 6 апреля 2021; принята 14 апреля 2021.

Права: © Авторы (2020). Опубликовано Российским государственным педагогическим университетом им. А. И. Герцена. Открытый доступ на условиях [лицензии CC BY-NC 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/).

Authors

Yulia V. Menshikova, SPIN-code: 3494-3597, ORCID: 0000-0003-0647-404X, e-mail: yu.v.menshikova@gmail.com

Elena A. Shuvalova, SPIN-code: 7109-8790, ORCID: 0000-0003-2236-6233, e-mail: eleneshuvalova@gmail.com

For citation: Menshikova, Yu. V., Shuvalova, E. A. (2020) Stress variation of conjugated verbs in Russian: Evidence from the Integrated Database of the Real Grammar project. *Journal of Applied Linguistics and Lexicography*, 2 (2): 179–185. <https://www.doi.org/10.33910/2687-0215-2020-2-2-179-185>

Received 20 March 2021; reviewed 6 April 2021; accepted 14 April 2021.

Copyright: © The Authors (2020). Published by Herzen State Pedagogical University of Russia. Open access under [CC BY-NC License 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/).